

赣州城市体检更新一体化打造“15分钟生活圈”——

# 韧性活力提升 宜居环境提质



本报全媒体记者 徐黎明  
邮箱:344581279@qq.com  
电话:0791-86849940  
新浪微博@江西日报徐黎明

“以前买菜要跑好远的路，现在家门口就能买到新鲜实惠的食材。孩子上学也不用跨区折腾了，社区幼儿园抬脚就到。”近日，赣州经开区翠谷康居小区居民细数着生活的喜人变化，脸上满是笑意。

近年来，赣州市将“15分钟生活圈”规划深度融入社区更新实践，通过片区化改造优化空间布局，全龄化供给补齐民生短

板、数智化赋能提升服务效能，推动一批生活舒适便利、居住韧性安全、治理体系成熟、服务智慧高效的“好社区”发生蝶变。

在赣州蓉江新区狮子岭社区幸福食堂，79岁的张萍梅端着刚打好的饭菜说：“一份红烧肉、一份青菜加一份西红柿炒蛋，才花5元钱，食堂就在小区里，饭菜实惠又对胃口。”

这份满足的背后，是赣州对社区民生需求的精准回应。该市坚持“先体检、后更新”原则，以居民需求为导向，在33个试点社

区，通过全覆盖走访调研与深度民意征集，梳理形成“需求清单386项、资源清单358项、项目清单328项”的精细化民生台账，撬动总投资16.93亿元的更新项目落地见效。

为保障社区建设高效有序推进，赣州建立健全跨部门协同联动机制，多措并举激活社区发展动能。资金保障上精准发

力，对社区养老服务新改建给予最高20万元补助，为托育机构新增托位每个补贴2000元。

社区更新中，赣州既筑牢安全韧性基石，又厚植生态文化底蕴，实现硬设施升级与软内涵提质同步推进。数据显示，“十四五”期间，该市实施城市基础设施项目1158个，总投资1906.7亿元，一批优质教育医疗、文化体育、商业商贸、公园绿地、交通枢纽、供水排水等项目相继建成投用，城市功能日趋完善。

初冬时节，赣州新世纪运动公园内暖意融融，多功能草坪上不少市民正惬意健身，彩色游步道、绿道蜿蜒延伸，儿童游乐区、休闲健身区布局合理。

赣州巧做空间文章，充分利用零星边角地，精心打造口袋体育公园29个，完善体育设施296处，新增停车位5460个，充电桩1.29万个，让“推窗见绿、出门健身、停车

便利”从愿景变为社区生活的新常态。

小区里“智慧安防”守护平安，家庭教育讲座送到家门口，多部门联动破解小区治理难题……安远县创新探索以红色强基、橙色暖心、金色奉献、绿色健康、青色活力、蓝色和谐、紫色品质为主题的“七彩社区”治理模式，有效助推基层治理能力现代化。

近年来，赣州持续培育出一批特色鲜明的治理品牌。南康区推行红色物业，构建起居民“线上+线下”多元参与治理的畅通路径；蓉江新区创新聘任外卖员、快递员为社区治理监督员，城市“流动力量”通过随手拍反映问题，成为社区治理的“移动探头”，让民生诉求早发现、早解决。

从社区网格的精细化服务到邻里共治的协同化推进，赣州以特色治理模式为抓手，激活基层治理“神经末梢”，让邻里守望更和睦、便民服务更贴心、文化氛围更浓厚。



第 862 期



欢迎关注《党报帮你办》抖音号和今日头条号。你有投诉困难，我们帮办帮问。

一吐为快

小区充电桩扫码后必须关注公众号才能充电，餐厅吃饭不关注商家账号就没法点餐，这样的消费场景，不少人都遭遇过。近日，全国各地曝光一些扫码消费必须强制关注公众号的案例，不关注就进不了下一步流程，侵犯了消费者的合法权益。

这些强制关注的操作，本质上是商家的霸王条款。消费者只是想充个电、点个餐，却被强制要求绑定社交账号，甚至要授权手机号、位置等个人信息，这明显违反了《中华人民共和国消费者权益保护法》中关于自主选择权和公平交易权的规定。更让人不安的是，很多商家收集的信息远超服务所需，关注后还会收到源源不断的营销推送，注销账号更是难上加难，个人信息泄漏风险陡增。就像北京一火锅店强制扫码关注公众号点餐案中，消费者被要求授权多项个人信息才能就餐，最终法院判决商家赔礼道歉并赔偿5000元，这正是对这类侵权行为的明确定义。

商家之所以热衷于强制关注，无非是想低成本获取流量和用户数据，这种一厢情愿的做法，违背了商业经营的本质。商家与其用技术手段绑架消费者，不如靠优质服务吸引客流。强制关注看似赚了流量，实则耗损了信誉，最终只会失去消费者的信任。

治理这类乱象，需要多方合力亮剑。监管部门应落实2025年个人信息保护专项行动要求，聚焦扫码充电、餐饮等重点场景，加大排查力度，对拒不整改的商家依法从严处罚。畅通投诉渠道，让消费者的需求能及时得到回应。商家更应主动整改，提供“纯净版”服务通道，把关注公众号变成可选项而非必选项，尊重消费者的意愿。

对消费者来说，遇到强制关注不必忍气吞声，可以像烟台市消协提示的那样，先固定截图、录屏等证据，当场要求商家提供纸质菜单、人工窗口等替代服务，若商家拒绝，可向全国消费维权315平台投诉举报。要知道，消费者的每一次“说不”，都是推动市场环境优化的力量。

## 冬日花韵浓



11月23日，瑞昌铜岭铜矿国家考古遗址公园内，铜草花进入盛花期，吸引众多游客前来拍照“打卡”。铜草是一种与铜矿伴生的植物，仅生长于铜矿分布区。每年秋冬季节，这里的铜草花就会竞相绽放，为古老的铜矿遗址增添一抹亮色。

本报全媒体记者 曹诚平摄



连日来，南昌持续晴好，暖阳和煦。马兰圩湿地公园内，不少花卉竞相绽放，吸引大批市民游客前来“打卡”，在花香与暖阳中感受城市公园的魅力。

本报全媒体记者 徐黎明摄



11月24日，临近中午，宜春市袁州区秀江街道昌黎社区的新就业群体共享餐厅里，暖意裹着饭菜香扑面而来。12时整，50岁的三轮车师傅张明送完一趟建材，把车子稳稳停在餐厅门口，搓了搓手推门而入。两荤两素的热菜正冒着热气，刚进门的凉意瞬间被这烟火气驱散。

“快坐，菜都是热乎的，不够随时添。”工作人员笑着递上碗筷。张明就着喷香的红烧鸡块扒下一大口米饭，满足地舒了口气：“跑了二十年的三轮车，以前吃饭从来没准点。要么回家扒两口冷饭，要么在路边快

## “这口热乎饭，吃得真暖心！”

本报全媒体记者 侯艺松

餐店凑合一顿，哪有这里的环境舒心，这口热乎饭，吃得真暖心！”如今，这顿原价15元的热饭，政府补贴3元、商家让利3元，他仅需9元就能吃饱吃好。“菜量给得扎实，我们干体力活的，吃饱了下午才有力气。”他指着碗里堆得冒尖的菜，脸上满是笑意。

这家共享餐厅，是昌黎社区今年10月启动的“薪火共益——车轮上的守护”公益项目核心内容。社区内的建材市场里，像张明这样的三轮车师傅有百余人，流动性大，吃饭、休息向来没个准点。自从社区成

为江西省薪火共益党建引领“专业社工+

志愿服务”融合试点，如何服务好这一群体，就成了社区治理的重点课题。社区党委书记易小洪说：“我们走访发现，师傅们最迫切的需求，就是能按时吃上热饭、累了有地方歇脚。”为此，社区联合辖区餐饮企业搭建起这个共享餐厅。每天11时30分起，四大盆热菜准时端上桌，保温桶里的汤随取随添，直到13时，晚归的师傅也能吃上热饭热菜。

如今，共享餐厅每天有20余人前来就餐。这方小小的空间，不仅解决了大家的吃饭难题，更成了社区与灵活就业人员沟通的桥梁。“以前想给师傅们宣传政策、了解诉求，得在市场里到处跑，很难凑到一块儿。”易小洪说，现在每天中午，餐厅里总是坐得满满当当，社区工作人员趁着师傅们用餐的间隙，主动开展交通安全宣讲、政策解读，耐心倾听大家的心声与诉求。

13时，张明放下碗筷，喝了杯温开水，在一旁的休息椅上惬意地眯了10分钟。“走啦，下午接着干活！”推开餐厅门，他跨上三轮车，攥着车把的力道格外足。带着热饭下肚的踏实感，也载着满心间的暖意，他朝着下一个目的地稳健驶去。

治理这类乱象，需要多方合力亮剑。监管部门应落实2025年个人信息保护专项行动要求，聚焦扫码充电、餐饮等重点场景，加大排查力度，对拒不整改的商家依法从严处罚。畅通投诉渠道，让消费者的需求能及时得到回应。商家更应主动整改，提供“纯净版”服务通道，把关注公众号变成可选项而非必选项，尊重消费者的意愿。

## 南昌交警破解电动自行车假牌套牌治理难题——

# 智慧天眼精准锁定“李鬼”



本报全媒体记者 蔡颖辉  
邮箱:48505265@qq.com  
电话:18679958802

冬日清晨，南昌市南斯友好路车流如织。红谷滩交警大队一中队民警罗超的警务通手机响起，南昌市公安局交通管理支队传来信息：一辆涉嫌套牌的粉色电动自行车正由南昌大桥东向西行驶，预计5分钟后抵达你执勤点位。不久，一辆符合特征的车辆驶入视线。罗超与同事引导其靠边核查，面对证据，驾驶人杜某懊悔地说：“我的车牌丢了，就随便找了块旧牌挂上，没想到被天眼盯上了。”

过去，面对海量的电动自行车，传统的路面排查如同大海捞针，涉牌违法行

为屡禁不止。南昌市公安局交通管理支

队探索出一条以数据研判为引领，

“桌面”与“路面”无缝衔接的精

准查缉新路径，有效净化了城

市道路交通环境。



民警在拆除查获的假牌。

本报全媒体记者 蔡颖辉摄

车号牌进行全天候、全覆盖智能筛查与实

时比对，发现号牌信息异常、涉嫌伪造或套

用，会立即触发预警。研判人员迅速锁定

嫌疑车辆实时轨迹，将车辆信息、外观特

征、出现位置及预测路径精准推送至最近

的路面执勤人员警务通上。原本各自为战

的单点警力，被一张无形的信息网络紧密

联结成高效整体。路面民警不再是“守株

待兔”，而是精准出击。

“桌面+路面”闭环管理

收到指令的路面民警，如同拥有了“透

视眼”，能够准确识别并拦截目标。这种

“桌面”研判与“路面”查缉的高效联动，形

成了“预警—调度—处置—反馈”的全流程

闭环管理。

民警罗超对此感受颇深：“早晚高峰，我们重点根据南斯友好路等智能卡口的研判信息进行布控。平峰时段则化整为零，在辖区多个路段机动整治。自从10月份系统升级后，南昌大桥东端的卡口能自动识别上桥车辆的车牌，发现异常立即报警，西端的民警就能‘等个正着’。南斯友好路这个卡口，整治初期每天能查获20多辆假牌套牌车，现在每天只有几辆。”

在现场，民辅警对交通违法人员坚持

处罚与教育并重。民警抓住“面对面”的机

会，开展现场警示教育，深入剖析假套牌行

为对交通秩序、事故处理和驾驶人自身安

全的严重危害，引导驾驶人牢固树立守法

罗超表示，针对不同情况，交警部门在

严格执法的同时，也积极通过媒体宣传、社

区告知、行业约谈等方式，提升市民的守法

意识和防范能力。

南昌市交通管理支队数据显示，在近

一周的集中行动中，全市共查处电动自行

车涉牌类违法7580起，其中假牌、套牌

1715起，遮挡及污损号牌3323起。

“科技赋能，精准制导，是提升现代交

通治理能力的必由之路。”南昌市交通管

理支队相关负责人表示，下一步，南昌交

警将认真总结此次专项整治的经验，持续

深化科技信息化应用，不断优化完善“桌

面+路面”信息化勤务机制，推动对假牌、

套牌等严重违法的精准查缉走向常态化、

制度化。

## 瑞昌征地补偿款精准发放

本报瑞昌讯（全媒体记者付强 通讯员涂祈锋）“盼了这么久，征地补偿款终于到账，心里的石头落地了。”11月20日，瑞昌市码头镇新风村二组村民陈华高兴地说。近期，该市码头镇等乡镇先后发放了征地补偿款，看到到账通知时，村民们开心地笑了。

码头镇在推进项目建设时，需征收新风村二组部分土地，但是村民对补偿款分配方案意见不一，导致资金发放停滞。得知情况后，码头镇政府联合新风村村委会成立了专项协调组，逐户听取村民诉求，梳理分歧焦点，多次组织村民召开协商会，最终就分配方案达成共识，将21.8万元征地补偿款发放到21户村民手中，保障了重点项目顺利推进。

今年以来，瑞昌市深入开展农村集体“三资”集中整治行动，聚焦群众急难愁盼，以全流程监督、高效率推进、暖心式服务，确保地补款及时发放到村民手中，不仅解决了群众的合理诉求，更搭建起基层政府与群众之间的信任桥梁，把民生工程办成民心工程。

为确保每一笔征地补偿款都精准到账，每一户村民权益都得到保障，该市夏畈镇抽调骨干力量，组成专项核查小组，逐户核对征地面积、权属信息及补偿标准，杜绝任何遗漏或偏差，共发放征地补偿款1457.6万元，涉及1452人，确保了每一分钱都发放到位。

“用我们听得懂的乡音讲政策，疑问当场解决，签字领钱一步到位，太省心了！”瑞昌市桂林街道在征地补偿工作中，针对村民白天忙于农务，难以集中的情况，联合市人力资源和社会保障、农业农村等部门，开展“板凳夜话+屋场共谈”便民服务，在村民聚居点搭建临时宣传台，以“案例解读+互动问答”的方式，详细讲解征地范围、补偿标准、发放流程及后续保障措施，确保村民懂政策、明权益、愿配合。